

取消省界收费站后 车辆收费哪些没变? 哪些变了?

从今年1月1日零时起,全国29个联网省份(海南和西藏无收费站)的487个高速公路省界收费站全部取消。取消高速公路省界收费站并不是取消收费,而是通过技术手段改变了收费方式,目的就是实现车辆不停车快捷交费,与此同时,由于计费方式实现了精准收费,在实际运行中,车辆的收费水平就会产生一些变化,究竟哪些是不变的?哪些是变的?

撤站前: 最短路径收费规则

我国高速公路以省份为单位实施联网收费。取消高速公路省界收费站前,主要采用封闭式收费制式,客车按车型、货车按重量,根据路径和里程进行收费,分路段拆账,即:进入高速公路的车辆,在入口领取记录有其车辆和站点信息的通行卡或将入口信息写入ETC,出口交回通行卡或读写ETC信息后,按其行驶里程及车型(或计重)支付通行费。

除浙江、广东、四川等省份高速公路实现了精准收费和拆账以外,大多数省份高速公路收费采用最短路径收费。也就是说,不管实际走了多远的路,都是按照起点和终点之间的最短路径收取通行费。举个例子,从河南北部安阳到南部的南阳,可以通过多条高速公路路径通达,你可以走任何一条你想走的路,但在收费的时候,统统都按照其中路径最短的一条

路的里程,乘以费率标准进行收费,这就是最短路径收费。这种收费制式的问题在于,随着路网规模越大,难以体现用路者走多少路付多少费的公平原则。

撤站后: 实行精准收费

取消高速公路省界收费站后,在高速公路沿线,每逢有交通量发生变化的路段(有出口或入口),均新建了门架,每个门架负责收取其所在路段的费用,实现了分段精确收费,也就是说走多少路交多少钱。

因此,在走了两点之间较长路段的车辆,其通行费较之前按照最短路径计费的费额会有增加。另外,收费额取整规则也由原来的取整到“0元、5元”调整为ETC车辆取整到“分”,人工收费车辆取整到“元”,相应费额也会“有升有降”。举个例子,原来从甲地到乙地,按照收费标准乘以里程,得出收费金额是8元,实际收费就取整到10元,如果得出的金额是12元,也会取整到10元。撤站后,是8元就收8元,是12元就收12元,与原来的收费制式相比,精确计费更加准确,更加公平合理。

高速公路主要采用人工半自动收费(MTC)和电子不停车收费(ETC)两种收费方式。ETC在我国已经投入运行多年,从技术、产业成熟度、基础设施条件等各方面综合比较,采用

ETC技术是现阶段实现不停车快捷通行的最好办法,这也是近一年来大力发展ETC用户的原因。从运行情况来看,ETC车辆的总体体验要明显好于MTC车辆。

部分客车收费标准显著降低>>

2019年新修订的《收费公路车辆通行费车型分类》实施后,各地客车的收费标准(收费费率和收费系数)未做调整,仍按照原批复文件执行,各类客车的收费标准均未提高。目前,29个省份均以将收费标准表在网上公开,公众可以公开查询。

新修订的标准将核定载人数为8人和9人的小型客车由原2类客车降为1类客车。2020年1月1日起,8座和9座小型客车,统一按照1类客车收取车辆通行费,收费标准平均降低1/3至1/2,这些车辆的通行费负担下降显著。还有一些省份,对客车实施降档收费。例如上海市二类客车按一类客车收费,广东省四类客车按三类客车收费,这些地区相应客车的收费标准也显著降低。

货车按车型收费总体负担不增加>>

按照国务院有关取消高速公路省界收费站、调整货车通行费计费方式的总体要求,交通运输部会同相关部门印发通知,部署各地严格按照相关

法律法规和规定,组织开展货车通行费收费标准调整测算工作,要求“在相同交通流量的条件下,确保不增加货车通行费总体负担,确保每一类收费车型在标准装载状态下的应交通行费额均不大于原计重收费的应交通行费额”,为货车计费方式调整工作和收费标准制订提供了根本遵循。为确保“两个确保”原则落到实处,交通运输部强化了对各地相关工作的指导,组织力量对各地的费率调整方案进行深入研究分析,督促各地严格落实,并实现货车收费标准比满载至少下降10%。从微观和操作层面保证货车通行费总体负担不增加。

各地在制定按轴收费的标准时,是以2018年全省高速公路所有货车的车货总重和行驶里程加权平均结果为重要依据,按车型收费后,对于同一轴型车辆,不论装载多少,都执行同一收费标准。对于满载的车辆,费额将明显下降;对于空载车辆和轻载车辆,费额可能会出现增加。建议相关企业加强运输组织,通过提高实载率,享受计费方式调整的政策红利。

在继续实施鲜活农产品运输“绿色通道”政策基础上,交通运输部已会同相关部门印发通知,明确要求各地全面推广高速公路差异化收费等费率优惠政策措施,全面提高车辆通行效率、降低车辆通行费负担。

(来源:中国交通报 作者:交通运输部公路科学研究院 李爱民)

1月3日,针对取消高速公路省界收费站,个别地方出现货车通行费畸高的现象,交通运输部公路局路网管理处处长顾志峰回应称,由于联网收费系统刚刚切换,个别地方运行不太稳定,出现了一些异常的通行费额,已经督促地方查明情况,本着通行优先和不让货车司机吃亏的原则,及时妥善处理。

顾志峰表示,对难以迅速处理的,先抬杆放行,让车辆先走,核实清楚后,再予处理。对错计多收的通行费,已要求各地全额退还,切实维护货车的合法权益。相关地区已经组织技术团队,正在全力攻关,通过完善系统,从源头环节解决问题。

根据新的收费规则,货车从计重收费改为按(轴)型收费后,各地收费标准按里程加权平均的车货总质量为重要依据制定,要求实现“两个确保”:一是确保货车通行费总体负担不增加;二是确保同一收费车型在标准状态下的应交通行费不大于计重收费时的费额。

为确保上述原则落到实处,交通运输部组织力量对各地的费率调整方案进行深入研究分析,督促各地严格落实,并实现货车收费标准比满载至少下降10%。绝不允许各地借机提高收费标准,增加货车负担。

顾志峰说,改革后实载率高的货车收费比以前明显降低,但在空载或者半载状态下可能会比之前略有增加。对此,交通运输部将督促指导各地交通运输部门结合技术进步,进一步优化完善相关办法,不断促进精准收费,精细服务。同时,也建议货运企业加强运输组织,提高实载率,更好地分享改革的红利。

当前,交通运输部也成立了技术保障组,深入研究“撤站”后可能出现的问题,确保问题及时得到解决,实现所有车辆快捷通行。

(来源:中国交通新闻网)

有关部门负责人 密切关注的问题 交通运输部



积极倡导“出行即服务”理念 打造平安 便捷 温馨 诚信 绿色春运

(上接Z1版)提前备好备足应急物资、大型清障和铲冰除雪设备,组织好应急队伍,确保公路运输畅通。四是统筹兼顾客货运输,组织做好电煤、原油、天然气等重点物资,以及粮食、肉禽、蔬菜等生活物资运输保障,确保经济运行和居民生活需要。

会议强调,要做到安全第一,生命至上,全面提升春运安全水平。要严格落实安全生产责任制,从严排查治理安全隐患,强化风险防范和安全监管,着力强化运输市

场监督,牢固树立红线意识和底线思维,扎实做好安全生产与应急管理。

会议强调,要防范道路交通拥堵,全

力做好路网保通保畅。

今年春运期间,预计我省路网交通流量同比增加10%左右,

道路交通压力较大,拥堵问题仍然突出。

要制定公路保畅疏堵方案,改善路网通行

条件,加强路网运行监测,加强与公安等

部门沟通协作,按路施策、按站施策,有针

对性地疏堵分流。

会议强调,要合力推进,确保圆满完成春

运各项工作任务。要加强组织领导,

凝聚工作合力,做好春运检查工作和值班值守、信息报送工作。要继续发扬务实有为、开拓进取、精诚合作的良好工作作风,凝心聚力,攻坚克难,全力做好2020年春运工作,为全省人民欢度新春佳节提供更

加有力的运输保障,向省委、省政府和全

省人民交出一份满意的答卷。

会上,省运管局、厅公路局及石家庄市

交通运输局分别就如何做好春运工作发

言。

省厅印发全省交通运输行政执法公示等三个办法

本刊讯(记者张伟)在交通运输行政执法工作中全面推行行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度和重大行政执法决定法制审核办法(以下简称办法)。

办法的实施,将进一步增强交通运输行政执法满意度和公信力,促进严格规范公正文明执法。

邢临高速南和收费站 浴“雪”奋战保畅通

本刊讯(通讯员张森)受强冷空气影响,1月5日开始,邢台地区出现降雪,造成收费站口出现不同程度的积雪,结冰现象。为保障站口安全畅通,及时做好积雪的清除工作,尽快为司乘提供安全畅通的行车环境,南和收费站于1月6日清晨开展除雪融冰作业。

1月6日6时随着一声哨响,在站职工迅速起床集合,5分钟后集合完毕,在副站长单书风的带领下,大家穿好反光背心,拿好除雪工具,整齐划一地向收费广场走去,开始铲冰除雪的奋战。此外,该站还安排备岗人员,如果接到开道通知,务必第一时间做好车辆疏导工作,确保站口交通安全、通畅。

此次除雪融冰工作,有效保障了降雪天南和收费站站口交通安全、有序、畅通。冰雪无情,人间有情,该站职工万众一心,清除冰雪,为千千万万过往司乘保驾护航。



高邑县公路站迅速行动 除雪保畅

本刊讯(通讯员刘世斌)1月5日,石家庄市突降大雪,高邑县交通运输局公路站立即启动应急预案,全力开展除雪保畅工作,养护工作人员顶风冒雪对养护路段进行人工清理,对管辖的国省干

线公路路面、桥面的积雪轮番撒布融雪剂,并出动除雪车确保道路安全。据统计,此次除雪保畅共撒布融雪剂15吨,出动养护人员30多人,除雪车4辆,有效保障了干线公路安全畅通。



省道路运输协会举办 全省《汽车客运站安全 生产规范》宣贯培训

本刊讯(通讯员王宁)为进一步推动落实全省汽车客运站安全生产主体责任、有效预防和减少安全生产事故,日前,省道路运输协会在石家庄举办了全省《汽车客运站安全生产规范》宣贯培训。

培训会上,有关专家对《营运客车安全例行检查技术规范》及《汽车客运站安全生产规范》进行了深入解读。为强化培训效果,对参训人员进行了集中考核,并为合格者颁发培训证书。

中建二局路桥分公司开展 “情系职工 暖冬立行”系列活动

本刊讯(通讯员曹春龙)“天气虽然降温了,但穿上项目部发的羽绒服,心里暖暖的!”近日,在中建二局投资公司山前大道项目部,收到慰问品的小高开心地说。凛冽寒冬,为切实用服务好员工,中建二局投资公司路桥分公司开展“情系职工,暖冬立行”系列活动,给坚守岗位的员工送上温暖。

据悉,为扎实开展此次活动,该公司将十九届四中全会精神宣贯与员工座谈相结合,重点了解广大职工思想、工作、生活等方面的心声与诉求,听取他们对分公司的意见建议等,并提出改进方案。另外,该公司还举办了丰富多彩的文体活动,举行了“砥砺奋进促超越,凝心聚力助发展”乒乓球、羽毛球比赛,“我运动、我健康、我快乐、我阳光”登山活动以及“徒步山前2020千米,喜迎元旦”等活动,充分展现了员工的青春活力和积极向上的生活态度。